
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 1018
van JOS LANTMEETERS
datum: 17 juni 2020

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Gewestwegen  -  Beheer aangeplante bomen

In haar antwoord op schriftelijke vraag nr. 651 van 6 maart 2020 van collega Talpe over 
de aanplant van bomen langs gewestwegen gaf de minister het volgende aan:
“AWV hanteert volgende principes m.b.t. de aanplanting van bomen:
1. waar mogelijk het bomenbestand uitbreiden door voldoende groeikansen te bieden;
2. de ecosysteemdiensten die de boom kan vervullen maximaal benutten;
3. de veiligheid van de weggebruiker en aangelanden garanderen door onder meer 
vergevingsgezind te ontwerpen (zie antwoord op deelvraag 2);

Bomen die AWV aanplant langs de weg, moeten de kans krijgen om uit te groeien. Traag 
groeiende bomen worden verkozen omdat ze sterker (mindere kans op windworp) en 
minder beheer intensief zijn.”

We merken echter, jaar na jaar, dat heel wat jonge bomen langs gewestwegen het niet 
halen. Gelet op de droogte van dit voorjaar, mogen we ons ook dit jaar hier opnieuw aan 
verwachten.

1. Hoeveel bomen werden de afgelopen vijf jaar jaarlijks gemiddeld aangeplant langs 
gewestwegen? Hoeveel budget trekt het agentschap Wegen en Verkeer (AWV) 
hiervoor uit?

2. Bij hoeveel bomen werd de afgelopen vijf jaar jaarlijks gemiddeld vastgesteld dat ze 
afgestorven waren?

3. Worden deze afgestorven bomen vervangen door nieuwe? Zo ja, welk budget trekt 
AWV hiervoor uit?

4. Welke nazorg is er bij nieuw geplante bomen langs gewestwegen?

5. Worden nieuw geplante bomen langs gewestwegen consequent gemonitord op 
beschadiging, afsterven enzovoort?

6. Werden er dit voorjaar, gelet op de droogte, extra maatregelen genomen om het 
afsterven van bomen langs gewestwegen tegen te gaan?



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD
op vraag nr. 1018 van 17 juni 2020
van JOS LANTMEETERS

1. Er werden door het Agentschap Wegen en Verkeer (AWV) gemiddeld 5.150 bomen 
per jaar aangeplant. Het budget dat AWV hiervoor gemiddeld per jaar voorziet is 
1.100.000 € (incl. BTW). 

2. Er werd door AWV bij gemiddeld 1400 bomen per jaar vastgesteld dat ze afgestorven 
waren.

3. Ja, AWV tracht maximaal de afgestorven bomen te vervangen door nieuwe. Indien 
het afsterven gebeurt tijdens de uitvoeringsperiode van een project (waarvan de 
aanplant deel uitmaakt) of in de periode 3 jaar na beëindiging van het project 
(zogenaamde waarborgperiode) dient de aannemer de boom te vervangen op zijn 
kosten. Indien op het einde van de waarborgperiode er nog geen boom in groei is, 
dan wordt een boete wegens minwaarde aangerekend aan de aannemer. Nadien is de 
vervanging voor rekening van het AWV en wordt dit zo goed mogelijk ingepast binnen 
de beschikbare middelen.

Het budget dat AWV hiervoor gemiddeld per jaar voorziet is 130.000 € (incl. BTW). 

4. Tijdens de uitvoeringsperiode van een project en waarborgperiode nadien is de nazorg 
ten laste van de aannemer. Deze bestaat uit:

➢ maandelijks tussen april en oktober:
- het nazicht van de staat van de boompaalconstructies 
- de opvolging van de watergiften:
- het vrijhouden van de boomspiegel
- het snoeien: uitgebroken en/of afgestorven takken verwijderen.

➢ jaarlijks tussen 15 augustus en 30 september controleren of er bomen dood 
of slecht opkomend zijn. De dode of slecht opkomende bomen moeten 
vervangen worden tegen 31 december. Te diep geplante bomen moeten 
correct heraangeplant worden. Indien nodig dient de standplaats in orde 
gebracht te worden of de boomsoort aangepast worden.

➢ na 2 à 3 groeiseizoenen bij voldoende scheutlengte de 
boompaalconstructies verwijderen of afzagen.

➢ een begeleidingssnoei als de boompalen verwijderd zijn. De 
begeleidingssnoei is er op gericht om de takvrije stamlengte te bereiken.

➢ op het einde van de waarborgperiode: controle van de locatiebepaling en 
inventaris van de aangeplante bomen.

Na de waarborgperiode gebeurt de verdere nazorg door het AWV zelf. Indien na het 
verstrijken van de waarborgperiode de boom onvoldoende scheutlengte heeft moet 
jaarlijks de scheutlengte nagegaan worden. Bij voldoende scheutlengte worden de 
boompalen verwijderd en kan de begeleidingssnoei starten. Vanaf dat moment kan 
geconcludeerd worden dat de fase van nazorg beëindigd is en het beheer in een 
nieuwe fase terecht komt. De nazorg maakt deel uit van het onderhoudsbudget.

5. Zoals beschreven in het antwoord op deelvraag 4, zit deze monitoring vervat in de 
nazorg en de daaropvolgende beheerfases.



6. Voor het verzekeren van voldoende watergiften in droge periodes heeft het AWV 
volgende maatregelen genomen:

- voor bestaande onderhoudscontracten zijn er bijkomende afspraken 
gemaakt met de opdrachtnemer voor het uitvoeren van extra watergiften;

- voor de nieuwe onderhoudscontracten zijn er in de bestekteksten nieuwe 
bepalingen opgenomen omtrent watergiften. 


